# 中国,不能忘记!

## 不能忘却之一: 为什么卢沟桥竟然成 为中日战争爆发地点?

中国,人人皆知卢沟桥是爆发抗日战争 的地点。如果有一天一个不懂事的孩子突然 发问:战争怎么会在这儿爆发呢?这儿是中 国和日本的分界线吗?

孩子问得对。 卢沟桥并非边关塞外,疆 界海防,连万里长城的一处垛口也不是。 实实在在是在北京西南。虽然完全不是中日两国的分界线,但战争又确实在这里爆发。 为什么战争尚未正式打响,鬼子已经抄到了 京师以南、扼住了我们的咽喉?

至于1937年7月7日侵略者用多少兵力 挑起卢沟桥事变,别说不懂事的孩子、连懂 事的大人也很少知道了:

华北地区全部日军最高统计数字只有 8400人。同一地区的中国军队有多少呢?仅 宋哲元 29 军就不下 10 万。战争爆发之前, 敌人不但已经如此深入了你的领土,还以如 此少的兵力向你挑战、一个月时间令华北沦陷,查遍世界战争史,有没有这样的先例? 无独有偶,1931年的九·一八事变同样如

当时东北地区日军1万余人,张学良的 东北军人数达 19 万。19 万人也未阻止侵略 军事变第二天就占领沈阳, 一星期控制辽 宁,三个月占领整个东北。

我们必须直面那些令人不情愿直面的 事实。必须探究,我们是怎样落到了这样的 地步,才终于"忍无可忍"的。

1840年第一次鸦片战争, 大英帝国凭借 28 艘军舰、15,000 军队迫使大清王朝签订 丧权辱国的《南京条约》,割让香港,赔款 2100万两白银。

1860年第二次鸦片战争,英军 18,000人、 法军7,200人长驱直入中国首都杀人放火, 将圆明园付之一炬。
1894年甲午战争,一纸《马关条约》割让

辽东半岛和台湾,赔款白银2亿两,开辟空 前的割地赔款。

1900年八国联军进攻北京,国家虽然不 少,拼凑的兵力却不足两万,10天令北京陷 落,赔款数额更是达到空前的4亿5千万两

个被西方描述为 GDP 占世界三分之 的东方大国,面对坚船利炮竟然如此不堪 一而再、再而三地割地赔款、丧权辱 国,为什么会这样?

发动"七·七事变"的日本华北驻屯军,是 八国联军侵华后清政府与英、美、俄、德、日、 奥、法、意、荷、比、西十一国代表在北京签订《辛丑条约》,其中第九款规定:

"中国应允诺诸国会同酌定数处,留兵驻 守,以保京师至海道无断绝之虞。"从此在华 北驻屯的外国军队有英、美、法、意、日五个 国家,司令部都设在天津。最初约定驻军人数为8200人,日军400人。后来利用辛亥革 命后中国政局动荡,日本明里将"清国驻屯 军"改称"中国驻屯军",暗中则扩大编制, 步步将驻屯军由数百人扩大到数千人

中国近代历史,往往是先一场悲剧衍生后一场悲剧,前一场灾难导致下一场灾难。 正因为面对侵略一败再败,才签下这些丧权 正因为这些丧权辱国的条款, 才酿成七·七事变前略者已经挺进到眼皮底

## 不能忘却之二: 为什么直到 1941 年 12 月 9 日国民政府才正式对日宣 战?

从 1937 年 7 月的"七·七事变"到 1945 年 8月15日日本宣布无条件投降,是我们常 说的 8 年抗战。从 1931 年 9 月的"九•-到 1945 年 8 月 15 日日本无条件投 事变 降,则是更加真实的14年抗战。但是从 1941年12月9日国民政府正式对日宣战到 日本无条件投降,却只有短短的3年零8个 月时间

这是怎么回事?七·七事变之后10天,即 1937年7月17日,蒋介石发表著名的庐山 讲话"如果放弃尺寸土地与主权,便是中华 民族的千古罪人";"地无分南北,年无分老 幼,无论何人,皆有守土抗战之责任,皆应抱定牺牲一切之决心";态度不可谓不坚决。为什么从1931年九·一八事变算起、日本大规 模入侵已经发生了10年零3个月,从1937 年七·七事变算起、中国全面抗战已经开展了4年零5个月,国民政府才终于正式对日 宣战?

无须讳言,最直接的原因是美国参战了: 1941年12月7日,日军偷袭珍珠港。12月8 日,美国对日本宣战。于是才终于有了12月 9日的国民政府对日正式宣战。

战争爆发地一样,很多国人也不知道迟至 1941年12月9日中国才对日本正式宣战。 卢沟桥作为战争爆发地是耻辱,美国人宣战 了我们才敢正式宣战就不是耻辱了么?美国 ·日被偷袭,第二天就官战,最后一定要把 偷袭者打到 Unconditional Surrender(无条件 投降)方才罢手;我们早已不是被"偷袭"而 是侵略者早已明火执仗了、在南京屠城了、 大半个中国被侵占了,竟然还未向对方"正 式宣战",一边班昂着抵抗,一边琢磨着妥 协,一边盘算着退路。

首先出现的是德国驻华大使陶德曼的"调 1937年12月2日,蒋介石对陶德曼大 使表示:中日可以谈,日方条件还不算亡国 条件。12月6日,国民政府国防最高会议决定接受"陶德曼调停"。只因侵略者攻陷南京条件大大加码,"陶德曼调停"才宣告中止。

接着又出现了1938年5月日本外相字垣 成的代表与国民政府行政院长孔祥熙的 代表在香港秘密接触,后因日本陆军强硬派 要"蒋介石下野",交涉才告吹。1939年3月 又有国民党复兴社人员与日本方面在香港 悄悄谈判,得到消息的中国共产党方面要求"通缉主和人员",桂系也表示如果议和,广 西军队将单独抗战,谈判才夭折

四年队将毕班机战,该利才大折。 8年抗战也好,14年抗战也好,直到"珍珠港事件"发生前,虽然有1928年6月"皇姑屯事件"、1931年6月"中村事件"、7月"万宝山事件"、9月"九·一八事变"、1932年1月"一·二八事变"、1935年5月"张北事件"、1937年7月"七七事变",但没有一个中事作居居已办完下去。上层哪次发得应去 事变使国民政府痛下决心与侵略者彻底决 裂、撕破脸皮正式宣战,始终没有放弃私下接触与调停,始终在寻找可能的妥协之道。 再也没有人比中国人更想不战而屈人之兵、不战而退人之兵的了。直到美国对日宣战, 才看到有胜利希望,最终鼓足勇气"对日正 式宣战"。如果日本不偷袭珍珠港,如果美国 不对日宣战,中日之间这场不宣而战的战争 又该怎样了结?

这是我们必须面对的真实历史。真实历 史之所以提供启示,就因为它是扎人的荆 棘,不是妩媚的花环。

#### 不能忘却之三:为什么抗战中出现集 团性精神沉沦和人格沉沦?

抗日战争期间,国民党副总裁汪精卫、中央宣传部长周佛海以下20多位中央委员、 58位旅长、参谋长以上将官投敌,一些部队 成建制哗变。整个八年抗战,协助日军作战 的伪军人数高达 210 万,超过侵华日军数 量,使中国成为唯一一个在第二次世界大战 中伪军数量超过侵略军的国家

伪政权内部矛盾丛生。而汪精卫与王克 敏的矛盾,竟然起源于王克敏投降日本更 早,在汪精卫面前摆老资格,不把汪放在眼 里;汪精卫为此想方设法将王克敏管辖的华 北地区实权悉数收回,用另一个大汉奸王揖 唐去取代,弄得王克敏在周佛海面前大倒苦 水:"我都快70岁的人了,快要入土了,管他 什么汉奸不汉奸,反正当不了几年,到时候 两眼一闭,呜呼哀哉。你看汪先生,自己下水 也就罢了,何必把一些年轻人也拖下水,跟 着他当汉奸挨骂呢,他做的可是缺德事情 '这种局面让大汉奸周佛海也连声叹息: 处此残局,尚如此勾心斗角,中国人真无出 息也!"这样一批人,把中国政治演绎到如此 龌龊和猥琐地步,怎能不极大地助长侵略者 灭亡中国的骄横和癫狂。

### 不能忘却之四:为什么日本侵略者以 为短时间可灭亡中国?

长期以来,有日本"三个月灭亡中国"的说法。准确的说,只有日军参谋本部《在华北 使用武力时对华战争指导纲要》中出现类似 描述:两个月解决驻扎北平一带的宋哲元第 十九军,三个月击败国民党中央军。 根据他们的逻辑,击败国民党中央军,就相 当于征服中国了.

侵略者轻看中国,源于中国统治者阶层抵 抗意志薄弱。1874年日本入侵台湾,清政府 为息事宁人,付50万两白银让日本退兵,默 认琉球人是日本属民。当时英国人李欧尔卡 克就说:"台湾事件是中国向全世界登出 告——这里有一个愿意付款但是不愿意战争的富有的帝国"。1875年日舰闯入汉江河 口,朝鲜还击,日本派人来华试探态度。总理 外交事务大臣奕訢告之:"朝鲜虽属中国藩 属,其本处一切政教禁令自行专立,中国从 不与闻";不但将自己藩属国出卖,更为后来 甲午战争全面爆发埋下伏笔。

侵略者轻看中国, 更是看诱了中国社会 盘散沙。被东京国际军事法庭判处绞刑的 日本甲级战犯、"九·一八事变"元凶坂垣征 四郎说过一番话:"从中国民众的心理上来 说,安居乐业是其理想,至于政治和军事,只 不过是统治阶级的一种职业。在政治和军事 上与民众有联系的,只是租税和维持治安。 因此,它是一个同近代国家的情况大不相同 的国家,归根到底,它不过是在这样一个拥有自治部落的地区上加上了国家这一名称 而已。所以,从一般民众的真正的民族发展 历史上来说,国家意识无疑是很淡薄的。 论是谁掌握政权,谁掌握军权,负责维持治 安,这都无碍大局。"这个"中国通"的话,真正戳到了我们痛处。发动"九·一 "这个"中国通"的这番 变"的另一个元凶石原莞尔,在中国搞化装 侦察,穿着破烂扮作苦力,几次被当地警察 扒光搜身,抄走最后一个铜板。石原从切身 体验中得出结论:中国官府对民众苛刻,一旦有事,民众不会站到官府一边共同担当。 一到东北就口出狂言:"我不用拔剑 用竹刀就足以吓退张学良!"另一个也是"中 国通"的侵华元凶冈村宁次,1932年"一· 八事变"后描述自己赴上海参战的心情"恨不得长翅膀一下子飞到淞沪战场",周围则 "怀着必胜的自信心,抢着同中国军作战 的陆军兵将"

这些人就是以这种心理状态,在中国大地 上烧杀抢掠的。他们看透了中国国家内耗、政府腐朽、社会涣散带来的软弱,看透了民 众与政府的游离与对立,看透了他们的对手 不过是几个孤家寡人的首领率领一伙四分 五裂的族群。"落后要挨打"在中国更多表现为"软弱挨打"、"内耗挨打"、"腐朽挨打"、 "涣散挨打"。就如田汉、聂耳 1935 年创作 《义勇军进行曲》经唱出的:"中华民族到了 最危险的时候"

## 不能忘却之五:为什么说"战争的伟 力之最深厚的根源,存在于民众之中"?

"七·七事变"之前,日本统治者以为短时间灭亡中国,只看到了中国政府的羸弱。 "七·七事变"之后,蒋介石对身边亲信透露"可支持六个月",也只看到了国民政府掌 握的有限资源。全面抗战爆发后,国民政府 军队在华北战场几乎一溃千里,华东和华中 战场虽然进行了顽强抵抗,也未挡住日军进 事实很明显:仅仅靠正面战场和正规军 队,中国的抗日战争很难取胜。

真正发现全新取胜资源的,是中国共产党 人。毛泽东说:"动员了全国的老百姓,就造 成了陷敌于灭顶之灾的汪洋大海,造成了弥 补武器等等缺陷的补救条件,造成了克服一切战争困难的前提。"毛泽东在《论持久战》中说"战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中";说得非常有力,被广泛引用。还 一句说得更好,但却很少被引用了:"日 敢于欺负我们,主要的原因在于中国民众的无组织状态",触到了中国至弱的根源。

由于长期封建专制统治所造成的封闭和 愚昧,加上近代以来殖民地半殖民地处境的 摧残和窒息,中华民族的传统优秀品格几乎 一般中国人尤其是农业人口,在 丢失殆尽, 侵略、压迫和摧残面前表现麻木、散漫、冷漠 甚至无为的绝望。

是中国共产党,把一盘散沙的中国民众空 前地动员与组织起来。抗日战争中的民众动 员,是中国历史上从未经历过民众动员。

日本侵略者发动的战争使中日民族矛 盾尖锐化,大大超越中国国内的阶级矛盾, 为动员各阶层民众开辟了全新的广阔空间。 在中国共产党领导的敌后根据地,上至白发 苍苍的老人,下至刚刚懂事的儿童,都积极 投身到抗日根据地的政治体系中来。这是中 国社会前所未有的景象,是人民战争的汪洋 大海,是血肉筑起的钢铁长城,由千千万万 真心实意拥护革命的群众结成的铜塘铁壁

中华民族的优良品质和巨大潜能就像熔 岩和地火一样,被长期压藏在普通民众心 底。共产党组织、动员民众的核心与关键,不是创造一种全新的理念,而是激发民众心中 潜在的火种。那里有一种不须言传的民族心灵约定,麻木千年、沉睡千年也会被触发和 唤醒。点燃它,这个民族就不会堕落,不会被 黑暗吞没,不会被侵略者征服。

曾在中国尝尽甜头的侵略者跌入它们 最大的战略失算:完全没有想到面前出现了 一个全新力量。由中国共产党动员起来、组 织起来、武装起来的民众,为侵略者垒起一 座永远无法逾越的高山。

不能忘却之六:为什么只有中国共产 党才能回答"蒋廷黻之问"?



纪念抗日战争从来不乏争论与设问:谁领 导了这场战争?正面战场和敌后战场哪个作 用大? 国共双方都打了多少战役? 各自歼灭 多少对手? ……仅仅把抗日战争看作是一场 军事冲突,似打扫战场清点缴获物那样讨 论:你的多?还是我的多?

这些问题争多少年,也没有一个能超过 "蕗狂黻之间"

1938年抗日战争最艰苦阶段, 史学家蒋 廷黻在其著作《中国近代史》中发出设问: "近百年的中华民族根本只有一个问题,那 就是:中国人能近代化吗?能赶上西洋人吗? 能利用科学和机械吗?能废除我们家族和家 乡观念而组织一个近代的民族国家吗?能的 话,我们民族的前途是光明的;不能的话,我 们这个民族是没有前途的。

回答这个问题的资格,历史把它留给了中 国共产党人。

整个抗日战争时期,中国共产党通过广泛 的组织和深入的动员,使与世隔绝、自给自足的贫苦大众第一次认识了自己,认识了抗战,认识了中国,认识了世界,也认识了几千 年不曾认识的自己拥有的力量。这一成果极 大地推动了民众从传统的家庭观念、家族观 念向民族意识、国家意识迈进,从而积极、主 动地投身到伟大的民族解放运动之中。中华 民族第一次形成全民共识:为了生存、发展、 繁荣、昌盛并自立于世界民族之林,中国必 须在封建半封建、殖民地半殖民地的社会肌 体上,构建自己的新型民族国家。

1912年成立的中华民国,是这一艰难探 索的起始。30余年实践证明,它不稳定、不持续、不繁荣,最终既无法完成救亡,也无法完成复兴。中国迫切需要一个能够稳定、持续、繁荣、既能完成民族救亡、又能完成民族 复兴双重历史使命的政权和国家体制。

历史证明:只有新中国,才能真正实现中 华民族的集体意志和集体判断。

1949年诞生的中华人民共和国,是中 国共产党人为苦难深重的中华民族献上的 一份大礼。新中国不但从根源上消除了封 建半封建、殖民地半殖民地的痕迹,而且从根源上清除了"一盘散沙"的涣散状态, 中国人民被前所未有的动员起来、组织起来,开创了中国历史上第一个持续、稳定、 昌盛,能够完成民族救亡与民族复 兴双重历史使命的现代民族国家。全民抗 战中的民众动员、民众组织、民众武装,最终成为了中华民族培育新社会的摇篮。 新中国成为中国历史上第一个完整的、稳 定的、繁荣的、现代意义上的民族国家。 今天回顾可以清晰看到,没有民族危亡中 实现的民族觉醒,没有全民抗战中结成的 民众组织,没有反抗侵略中锤炼的战斗队 伍,这一胜利肯定不会这样快的到来。 中国人民在抵抗外来侵略中表现的深

刻的民族觉醒、空前的民族团结、英勇的 坚强的民族组织,成为抗日战 争取得胜利的决定性因素,也成为今天和 今后继续实现伟大民族复兴的关键性支撑。 新中国成立前夕,毛泽东说:中国必须独 立,中国必须解放,中国的事情必须由中 国人民自己作主张,自己来处理,不允许 任何帝国主义再有一丝一毫的干涉。

这句话说出了一百多年来所有中国人 的心声。

国家主席习近平 2014年3月在巴黎纪念 中法建交 50 周年大会上也讲了一"中国这头狮子已经醒了"。 -句话:

(作者:金一南,曾任中国人民解放军国 防大学战略研究所所长,少将军衔。)